

网络经济时代下国有企业财务管理工作的实践探析

吴兴娅

(贵州省广播电视信息网络股份有限公司贵阳市分公司, 贵州 贵阳 550009)

摘要:近年来,伴随各种互联网产业的崛起和高新产业的蓬勃发展,网络经济对各项产业的影响逐步深入。国有企业作为我国特色市场经济中的一个特例,其财务管理方面在网络经济时代影响下呈现出了良好发展态势也暴露出了问题与不足。本文围绕网络经济为国有企业带来的影响和网络经济下国有企业财务管理的弊端进行分析,并针对实际问题提出建议,以供参考。

关键词:网络经济时代;国有企业财务管理;问题

1 前言

信息的高速发展带动了网络经济时代的到来,传统产业也要在时代的推动下进行信息化的改革。国有企业作为计划性企业类型本身在市场经济的竞争环境中就存在着一定的特殊性,因而信息化改革的实施也与其他类型的企业有所不同。而为了避免国有企业在社会经济的发展中处于落后地位,信息化改革在对其适应中的弊端是必要的加以改进,以保证其健康稳步的发展。

2 网络经济时代为国有企业财务管理带来的改变

2.1 财务管理方法转变

以往企业财务的管理方法主要以纸质资金管理分散管理为主,但网络时代到来以后,纸质资金管理受到电子货币与电子支付的冲击较大,其繁琐易出错的问题也随之显现,不仅如此,分散式的财务管理在账目对接上容易出现数据不统一等增加差错率的问题,在网络经济时代下,这类型的问题对企业的发展而言是很大的阻碍。而转变新的财务管理方法,企业财务的处理效率随之提高,且出错率也在不断减少,同时信息化的处理方式将财务管理集中化,大大减少了账目数据不统一的情况。

2.2 财务管理模式转变

过去企业财务的管理要在结算的时候占用大量的人力与时间去完成复杂的结算工作,不仅是对企业资源的一种浪费,更是让企业处于结算正确率难以保证的风险中。而网络经济时代的到来改善率企业财务管理的传统模式,在账目结算的时候,企业的结算人力可以得到节约,结算方式的简便也减少了出错率,从而大大提升了结算的效率;不仅如此,新的财务管理模式还能将财务管理实现远程控制,如此企业就可在子公司管理等事项上提升其财务管理的自由度了。

3 网络经济时代原有国有企业财务管理的弊端

3.1 国有企业财务信息隐患

网络信息技术虽然为国企财务管理带了很大便利,但也正因为其信息资源开放和高效的特点,其对国企的财务信息保护存在着很大程度的弊端。由于国企属于计划经济类型的企业,其财务的信息需要在市场经济的环境下加强保密以避免被侵权和后续安全事故的发生,但网络信息技术上在信息的安全保护问题上还没有十分的完善,因此,这一隐患值得人们注意^[1]。

3.2 国有企业网络法规欠缺

财务管理在网络信息的运用下能得到效率上的提升,但网络上的相关法规的滞后却为国有企业这样的特殊性企业带来了另一层忧虑。由于市场竞争激烈,不少企业在网络信息的运用中大刀阔斧,而国有企业作为计划经济性企业,其在市场中的发展首要关注的就是安全性,但网络信息技术目前还缺少相关成熟法规的出台,这让国企在网络信息技术中的运用畏手畏脚。

4 网络经济时代国有企业财务管理工作的开展策略

4.1 增强企业信息化力度

国有企业信息化的开展可从消费受众层面、运营层面和财务调配层面这三个层面入手,实现财务管理功能的全面信息化。国有企业可通过企业客户的银联卡转账记录来的到消费信息与相关税务的掌控,并将数据和企业运营的其他开支交由较大的私人商务管理平台

做财务的经营和管理,方式可借鉴国内较大的金融平台阿里巴巴和其旗下的子公司间的财务管理经营模式。国有企业可将自己的税务方面管理交由政府部门接管,政府部门可利用其数据库完成对企业精准的扣税和资金调动,在财务管理平稳过度后,这种方式的优势尤为突出。

4.2 加深科学财务管理意识

国有企业的财务管理首要关注的就是管理人员的风险防控意识和相应的风险预判能力。但基于目前国企财务管理的基本管理意识还没有跟上网络信息时代的变化,因此,加深国企财务人员的财务管理能力首先要从财务人员的正确、先进的财务管理意识的建立做起。在这一点上,国有企业要充分发挥人力部门的作用,通过完善财务人员管理制度和增设财务管理工作奖罚机制来激发财务人员的新时代管理意识的学习热情,调动财务管理人员的工作积极性。

4.3 完善企业财务管理方式

国有企业传统的财务管理方式相对落后,尤其在网络信息技术高度发展的现如今,即便是许多财务信息处理方法得到了一定的改进和提升,但复杂的财务对接形式由于一些岗位设定的原因仍未得到进一步的改善,这就需要财务管理流程的重新制定、财务管理任务的重新分配与财务管理责任的重新划分来对财务管理制度进行由上至下的改革。改革后的财务管理制度需要具有流程的简洁性,统一环节处理的集中性以及远程性的统一管理^[2]。此外,信息责任的具体划分也要予以明确,以便问题的及时查找与更改。

4.4 提升财务管理人员水平

财务人员的财务管理水平作为财务管理的核心,无论网络信息时代的怎样进步都是财务管理工作展开的大前提。国有企业的财务管理人员基本业务水平都是没什么问题的,但在网络经济的时代背景下,一些先进业务的拓展和提升情况就相较其他企业有所落后。而处于财务人员业务水平直接关系到企业运营的角度来说,国有企业对财务管理人员定期培训的展开是十分有必要的。因此,国有企业应定期聘请行业专家和网络信息领域的专业人士对财务管理人员进行业务能力与综合素质的全面提升,综合性财务人才的积累才能为企业长远的发展贡献更多力量。

5 结束语

国有企业由于在市场竞争中的特殊性,其信息化改革的开展就需要对差异性问题的展开具体分析,这一点在国有企业财务管理方面尤为明显。网络经济信息的透明化于国有企业财务安全是一个较具威胁的隐患,而网络法规的不完善也为国有企业的信息保护增添了风险,尽管网络经济时代为国有企业财务管理带来了较高的效率和新的管理模式,但相关人员还是要对目前的信息安全问题提高警惕。

参考文献

- [1]江勇.对网络经济时代下国有企业财务管理工作的研究[J].现代经济信息,2019(03):288.
- [2]陈蕾.对网络经济时代下国有企业财务管理工作的研究[J].商业经济,2018(11):131-132.